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cÖKvkbvq : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR 

     wgicyi, XvKv-1216| 

 

 

 

1g ms¯‹iY : 2002 

13Zg ms¯‹iY : 2015 

14Zg ms¯‹iY : 2016 

15Zg ms¯‹iY : 2017 

16Zg ms¯‹iY : 2018 

17Zg ms¯‹iY : 2019 

18Zg ms¯‹iY : 2020 

19Zg ms¯‹iY : 2022 

20Zg ms¯‹iY : 2023 

21Zg ms¯‹iY : 2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

gy`ª‡Y : gwbcyi D”P we`¨vjq I K‡jR †cÖm 

wgicyi, XvKv-1216| 
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wm‡jevm(evsjv gva¨g)-2025 

†kÖwY : Z…Zxq  

welq : evsjv 
 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

 

 gvwmK cixÿv-25  

µ: bs weeiY KÕwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

1 kãv_© (c`¨ I c`¨) M̀  ̈4wU + c̀  ̈4wU 5wU 15= 05 

2. evK¨ iPbv (M`¨ I c`¨) M̀  ̈5wU + c̀  ̈5wU 5wU 15= 05 

3. mswÿß cÖkœ (M ῭ I c ῭) M̀  ̈2wU + c̀  ̈2wU 2wU 52= 10 

4. 

e¨vKiY (M`¨ I c`¨) 

†_‡K 

2wU 1wU 51= 05 

   
 †gvU = 25 

 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

‰be©¨w³K Ask-40 

µ: bs cÖ‡kœi aiY gvb 

01. eûwbe©vPbx cÖkœ : 25 125= 25 

02. wewea (k~b¨¯’vb c~iY, mZ¨-wg_¨v wbY©q, wgj KiY) 115 = 15 

  †gvU = 40 

iPbvg~jK Ask-60 

µ: bs cÖ‡kœi aiY KÕwU _vK‡e KÕwU wjL‡e gvb 

1. kãv_© (wba©vwiZ M`¨ I c`¨) M`¨ 04wU+ 

c`¨ 04wU 

05wU 

15= 05 

2. e¨vKiY (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 04wU 02wU 52 = 10 

3. mswÿß cÖkœ (wba©vwiZ M`¨ I c`¨) M`¨ 02wU+ 

c`¨ 02wU 

02wU 

52 = 10 

4. evbvb ï× KiY (wba©vwiZ M`¨ I 

c`¨) 

08wU 05wU 

15 = 05 

5. KweZv gyL¯’ wjLb (Kwei bvgmn 8 

jvBb) 

02wU 01wU 

1+1+8= 10 

6. Aby‡”Q` wjLb (m‡e©v”P 10wU ev‡K¨) 02wU 01wU 101 = 10 

7. dig c~iY 01wU 01wU 05 

8. nv‡Zi †jLv mßv‡n m‡e©v”P cuvP c„ôv  

(mßv‡n GKwU K¬v‡m g~j¨vqb Kiv 

n‡e|) 

  05 

     †gvU = 60 
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me©‡gvU: 40+60=100 

1g gvwmK cix¶v 

cvV-4 - Avevi cwo Kvi wPý 

cvV 5- Avevi cwo djv wPý 

M`¨: cvV-7  Nvm dwos Avi wcucovi Mí  

      cvV-9 e¨v‡Oi mvRv 

      cvV-18 ivóªfvlv evsjv PvB 

c`¨: cvV-8  Avwg ne 

e¨vKiY:  

1. evbvb ï× KiY (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

2. hy³eY© †f‡½ †`Lv‡bv I hy³eY© w`‡q kã MVb (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

3. wecixZ kã(wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

4. e-djv I g-djv w`‡q kã MVb| (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

5.  evK¨ iPbv (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

 

M`¨ : cvV-11 Avb‡›`i w`b, cvV-12 evjyP‡i GKw`b, cvV-14 b`xi †`k, cvV-15 nviwR‡Zi Mí, 

cvV-18 ivóªfvlv evsjv PvB, cvV-29 cÖwZ‡hvwMZvq bvg wjwL, cvV-9 e¨v‡Oi mvRv| 

c`¨: cvV-8 Avwg ne, cvV -13 Avgv‡`i MÖvg, cvV-16 nvwm| 

e¨vKiY : 

1. evbvb ï× KiY (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

2. wecixZ kã (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K)  

3. GK K_vq cÖKvk (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K)  

4. mgv_©K kã (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

5. weivg wPý cÖ‡qvM: wba©vwiZ M`¨ I c‡`¨i Aby‡”Q` †_‡K Zz‡j †`Iqv n‡e ( ùvwo, Kgv, 

†mwgKjb, we¯§qm~PKwPý, cÖkœ †evaK wPý) 

6. hy³eY© †f‡½ †`Lv‡bv I hy³eY© w`‡q kã MVb 

Aby‡”Q`: 01.Avgv‡`i MÖvg 2.RvZxq cvwL, 3.RvZxq dj 
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2q gvwmK cix¶v 

M`¨: cvV-17 Avgv‡`i Drme, cvV- 20 XvKvB gmwjb 

c`¨: cvV-19 AvwRKvi wkï, cvV-22 Avgvi cY 

e¨vKiY : 

1. hy³eY© †f‡½ †`Lv‡bv I hy³eY© w`‡q kã MVb (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

2. mgv_©K kã (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

3. evbvb ï× KiY (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

4. GKK_vq cÖKvk (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

5. evK¨ MVb (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

 

evwl©K cix¶v 

M`¨ : cvV- 21 nhiZ Avey eKi (iv), cvV-23 gvbe R‡qi Mí, cvV-25 iex› ª̀bv_ VvKz‡ii †Q‡j‡ejv, 

cvV-27 gyw³hy‡× ivRvi evM, cvV-29 cÖwZ‡hvwMZvq bvg wjwL cvV-17 Avgv‡`i Drme, cvV-20 XvKvB 

gmwjb 

c`¨: cvV-24 Zvj MvQ, cvV-26 Av`k© †Q‡j, cvV-19 AvwRKvi wkï, cvV-22 Avgvi cY| 

e¨vKiY: 

1. evbvb ï× KiY(wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K 

2. wecixZ kã (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

3. cyiæl I ¯¿x evPK kã( wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

4. mgv_©K kã (wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K 

5. GK K_vq cÖKvk(wba©vwiZ M`¨ I c`¨ †_‡K) 

6. weivg wPý cÖ‡qvM:wba©vwiZ M`¨ I c‡`¨i Aby‡”Q` †_‡K Zz‡j †`Iqv n‡e ( ùvwo, Kgv, 

†mwgKjb, we¯§qm~PKwPý, cÖkœ †evaKwPý ) 

7. dig c~iY 

 Aby‡”Q` : 

 1. XvKv kni 2. Bwjk gvQ 3. RvZxq dzj 

 

DËi cÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

 

*KweZv gyL¯’ : 

1. me©v½xb mwVK n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e | 

2. kãv_© Zzj‡Z fzj n‡j 

1

2

  b¤̂i KvUv hv‡e|kãv‡_©i DËi fzj wjL‡j c~Y© b¤̂i KvUv hv‡e| 

wecixZ kã I evbvb ï× Ki‡Y (=) wPý e¨envi Kiv hv‡ebv| (-) evenvi Ki‡Z n‡e| 

 wb‡ ©̀kbvwU AbymiY Kiv bv n‡j †gv‡Ui Dci 1 b¤̂i KZ©b n‡e| 

3. ‰be¨©w³K As‡k k~b¨¯’vb c~i‡Y evbvb fzj n‡j c~Y© b¤̂i KvUv hv‡e | 

4. ‰be¨©w³K As‡k DË‡ii ¯’v‡b DËi wjL‡Z n‡e Ges Kv‡jv Kvwji Kjg w`‡q wjL‡Z 

n‡e | 

5. wgjKi‡Y evgcv‡k Ges Wvbcv‡k wgwj‡q GK ev‡K¨ wjL‡Z n‡e | 

6. msw¶ß cÖkœ DËi: 

 * me©v½xb my›`i wbf©yj we‡ewPZ n‡j c~Y© b¤̂i cv‡e ৷ 
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 * DËi †QvU eo we‡eP¨ bq cÖ‡kœi Av‡jv‡K h_vh_ DËiwU we‡eP¨ n‡e| 

 * GKB DË‡i wZ‡bi †ewk evbvb fzj n‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e ৷ 

7. DËicÎ g~j¨vq‡bi Av‡M mswkøó GKvwaK wk¶‡Ki mv‡_ Av‡jvPbv Kiv evÃbxq| 

 

Class-Three 

Subject: English 
Types of questions and distribution of marks for: 

Monthly Examinations-25 Marks 
 

1. English For Today: 

Details 
Marks 

Distribution 
Total 

a) Sentence making (5 out of 7) 25 10 

b) Translations (From Bangla to English) (5 out of 7) 15 5 

c) Question answer: (3 out of 5) 25 6 

d) Filling up the gaps after the text (with clues) (4 out of 6) 14 4 

 Total = 25  
 

Half Yearly/Annual Examinations-100 Marks  
 

English For Today: 

1. Short Questions: (5 out of 7) 25 = 10 

2.  Rhymes (First five lines):  10 

3.  Making Sentences (5 out of 7) 25 = 10 

4.  Translations (From Bangla to English) (5 out of 7)  25 = 10 

5.  Word meanings (English to Bangla) (10 out of 12)  110 = 10 

6.  Re-arranging words to make meaningful sentences  25 = 10 

7.  True or False (Only True/False shall be written) 15 = 05 

8.  Filling up the gaps after the text (with clues) (5 out of 7) 15 = 05 

9.  Grammar: Kinds of parts of speech and their names (Kinds of 

Nouns): 5 

10.  Capitalization & punctuation: 110 = 10 

11.  Changing numbers from singular to plural after the text: 25 = 10 

12.  Handwriting: 5 

A specimen sentence will be set in the question paper asking the students to 

copy it five times. They shall be treated as a model handwriting and evaluated 

by the related examiner. 

   

                                                                                                Total = 100 

 

 



Z…Zxq # 7 

 

Syllabus 

 

1st Monthly Examination 
Topics to be read: 

Text Book: English for Today- Unit: 1 & 2 

1. Sentence making: To be practised. 

2. Translations: To be practised (From Bangla to English). 

3. Question Answer: To be practised. 

4. Filling the gaps after the text (with clues). 

 

Half Yearly Examination 
Topics to be read: 

English for Today- Units: 1, 2, 3, 4 and Lessons 1 and 2 of Unit 5. 

1. Short Questions: To be practised. 

2.  Rhymes: (i) It's Happy House, (ii) Hello, hello, hello, (iii) Row Row Row 

Your Boat. 

3.  Making sentences: To be practised. 

4.  Translations: To be practised. 

5.  Word meanings (English to Bangla): To be practised. 

6.  Re-arranging words to make meaningful sentences: To be practised.  

7.  True or False: To be practised. 

8.  Filling up the gaps after the text (with clues): To be practised. 

9.  Grammar: Kinds of parts of speech and their names. 

10.  Capitalizations & Punctuations: To be practised (From EFT).  

11.  Changing numbers from singular to plural after the text.  

12.  Handwriting: To be practised. 

 

2nd  Monthly Examination  
Topics to be read: 

English for Today- Unit: 5 (Lessons 3, 4, 5 of Unit 5 and Unit 6 full). 

1. Sentence making: To be practised. 

2. Translations: To be practised from Bangla to English. 

3. Question Answer: To be practised. 

4. Fill in the gaps after the text (with clues). 

 

Annual Examination  
Topics to be read: 

English for Today- Lessons 3, 4, 5 of Unit 5 and Units 6, 7, 8. 

1. Short Questions: To be practised. 

2. Rhymes: (i) Rain Rain Go Away, (ii) Sing a Rainbow. 

3. Making Sentences: To be practised. 

4.  Translations: To be practised. 

5. Wordmeanings (English to Bangla): To be practised. 
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6. Re-arranging words to make meaningful sentences: To be practised. 

7. True or False: To be practised. 

8. Filling up the gaps after the text (with clues): To be practised. 

9. Grammar: Kinds of Nouns. 

10. Capitalizations & Punctuations. 

11. Changing numbers from singular to plural after the text. 

12. Handwriting: To be practised. 

 

Guidelines for Evaluating Answer Scripts 

1.  Short Questions: 

 The highest limit of marking is 100% marks. Irrelevant answers shall be 

marked zero (00). For every three mistakes (spellings, punctuations, the 

use of capital and small letters, etc.), one mark shall be deducted. 

Grammatical accuracy shall have to be maintained strictly. 

b) If any answer is written in excess, in that case, no marks shall be deducted. 

But if the answer is repeated, in that case, only equivalent marks of the 

same answer should be reduced. 

c) If the same spelling mistakes recur in the same answer, in that case, only 

the first three mistakes shall be calculated as mistakes of words. 

2.  Word Meanings: 

 Full marks shall be awarded for writing correct meanings. Fifty percent 

marks should be deducted if the spelling mistakes are found, but in this 

case, the meaning of the word must not be changed. 

3.  Making Sentences with the Given Words: 

 Full marks shall be awarded for writing correct sentences. The marks shall 

be zero (00) if any grammatical mistakes are found. Fifty percent marks 

shall be deducted if any punctuation marks are wrongly used or not put 

down at all. 

4.  True/False: 

 Students shall write just True or False. Full marks shall be awarded for 

correct answers. 

5.  Re-arrange of Words: 

 Full marks shall be awarded if the answer is correct and written properly. 

The rules for the use of capital letters, punctuation marks, grammar, etc., 

must be followed or half marks shall be deducted. 

6.  Filling in Gaps with Clues, etc.: 
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 full marks shall be awarded if the answer is correct. 

7.  Rhymes: The highest limit of marking is 100%. For every mistake 

(spellings, punctuation marks, the uses of capital and small letters, etc.), 

one mark shall be deducted. But the deduction must not exceed the limit 

of 80% of the total marks. 

8.  Grammar: 100% marks shall be awarded if the answer is correct. 

Accuracy shall have to be followed strictly and the violation of the norm 

shall be fully penalised. In case of filling up the gaps, full sentence should 

be written. 

9.  Translations:  Full marks shall be awarded for writing correct, 

translations. Fifty percent marks shall be deducted for punctuations and 

spelling mistakes. 

10.  Handwriting: Full marks shall be awarded for nice handwriting. 

11.  If any problem arises beyond the scope of the above noted guide 

Dept. of English shall be treated as decisive. 

 

Note : 1. For gap filling, True/False and translations, Writing down the 

sentences is not mandatory. 

 2. For gap filling, True/False and translations, the question setters 

shall write the serial numbers of the gaps/sentences. 
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†kªwY : Z…Zxq  

welq : MwYZ 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

gvwmK cix¶v-25 

1| cvwUMwYZ: 5wU †_‡K 3wU w`‡Z n‡e  73 = 21 

2| R¨vwgwZ: 2wU †_‡K 1wU w`‡Z n‡e  14 = 4 

   †gvU = 25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶v-100 

1| gvbmvsK: 15wU 115 = 15 

2| cvwU MwYZ: 15wU †_‡K 10wU  710 = 70 

3| R¨vwgwZt 5wU †_‡K 3wU  35 = 15 

  †gvU = 100 

cvV¨µg 

cÖ_g gvwmK cix¶v 

1| cvwU MwYZ: cvV¨ eB‡qi c„ôv 1 †_‡K 41 ch©šÍ 

2| R¨vwgwZ (wPÎv¼b): we› ỳ, †iLv, mgZj, eµZj| 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1| cvwU MwYZ: cvV¨ eB‡qi c„ôv 1 †_‡K 77 ch©šÍ| 

2| R¨vwgwZ (wPÎv¼b): we› ỳ, †iLv, mgZj, eµZj, †KvY, mg‡KvY, mij‡KvY| 

2q gvwmK cix¶v 

1| cvwU MwYZ: cvV¨ eB‡qi c„ôv 78 †_‡K 106 ch©šÍ| 

2| R¨vwgwZ (wPÎv¼b): m~²‡KvY, ¯’~j‡KvY, PZzf©yR, AvqZ|     

 

evwl©K cix¶v 

1| cvwU© MwYZ: cvV¨ eB‡qi c„ôv 78 †_‡K 132 ch©šÍ Ges c„ôv 149 †_‡K 155 ch©šÍ ৷  
2| R¨vwgwZ (wPÎv¼b): †KvY, mg‡KvY, mij‡KvY, m~²‡KvY, ¯’~j‡KvY, PZzf©yR, AvqZ, eM©| 
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DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

MwYZ 

1| DË‡i GKK bv wjL‡j ev fzj wjL‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

2| DËi wbf©yj wKš‘ mgvav‡bi ¯Í‡i fzj _vK‡j †Kvb b¤^i †`Iqv n‡e bv| 

3| DËi fzj †jLv ev bv †jLv Dfq‡¶‡Î 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

4| AwZwi³ cÖ‡kœi DËi w`‡j cÖ_g DËi¸‡jv MÖnY‡hvM¨ n‡e Ges †k‡li ¸‡jv KvUv hv‡e| 

5| †h †Kvb DË‡i fvlvMZ ÎæwUi Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| wKš‘ fvlvMZ ÎæwUi Rb¨ wfbœ A_© 

cÖKvk †c‡j †Kvb b¤^i †`Iqv n‡e bv| 

6| fMœvs‡ki †hvM I we‡qv‡M jwNô AvKv‡i cÖKvk Ki‡Z n‡e, bv Ki‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

7| R¨vwgwZi wPÎ KvV †cwÝj w`‡q AsKb Ki‡Z n‡e, Kjg w`‡q AsKb Ki‡j †Kvb b¤̂i †`Iqv 

n‡e bv| 

8| R¨vwgwZi wPÎ mwVK bv n‡j †Kvb b¤^i †`Iqv n‡e bv | 

9| ¸Y ev fvM DËi c‡Î mivmwi K‡i †`Lv‡Z n‡e A_ev mgvav‡bi cv‡k ivd _vK‡Z n‡e| 

Ab¨_vq b¤̂i †`Iqv n‡e bv| 

10| As‡Ki cÖ‡qvR‡b Aek¨B ivd w`‡Z n‡e Ab¨_vq †Kvb b¤^i †`Iqv n‡e bv| 

11| DËi c‡Î cÖ‡kœi b¤̂i bv wjL‡j ev fzj wjL‡j 1 b¤̂i KvUv hv‡e| 

  

[we. ª̀t Dc‡iv³ wbqgvejxi evwn‡i Ab¨ †Kvb mgm¨v †`Lv w`‡j AÎ we`¨vj‡qi MwYZ wk¶K‡`i 

wm×všÍB P~ovšÍ e‡j M„wnZ n‡e|] 
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†kÖwY : Z…Zxq 

welq t cÖv_wgK weÁvb 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

 

gvwmK cix¶v -25 

1| eY©bvg~jK cÖkœ  :  4wU †_‡K 2wU 10  2 = 20 

2| mswÿß cÖkœ : 2wU †_‡K 1wU  1 5 = 05 

                                            †gvU = 25 

   

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

1| ˆbe¨©w³K Ask  - 40  

 K) eûwbe©vPbx : 20wU   201 = 20 

 L) wewea:  (k~b¨ ’̄vb, mZ¨ /wg_¨v, wgj KiY, GK K_vq DËi)  201 = 20 

                                                †gvU = 40 

2| iPbvg~jK Ask - 60 

1. eY©bvgyjK cÖkœ  : 7wU †_‡K 5wU  10  5 =50 

2. msw¶ß cÖkœ  :  4wU †_‡K 2wU    5  2 =10 

           †gvU = 60 

me©‡gvU: 40+60=100 

 

cvV¨µg 

1g gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 1 - Dw™¢` cwiwPwZ 

Aa¨vq : 2 - cÖvYx cwiwPwZ 

Aa¨vq : 4 - c`v_© 

Aa©evwl©K cix¶v 

 

Aa¨vq : 1 - Dw™¢` cwiwPwZ  

Aa¨vq : 2- cÖvYx cwiwPwZ 

Aa¨vq : 3- my-¯^v‡ ’̄¨i Rb¨ Lv`¨ 

Aa¨vq : 4 - c`v_© 

Aa¨vq : 10- cÖhyw³i m‡½ cwiPq 

 

2q gvwmK cix¶v 

Aa¨vq : 5- kw³ 

Aa¨vq : 7 -cvwb 

Aa¨vq : 8 - gvwU 
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evwl©K cix¶v 

Aa¨vq : 5 - kw³ 

Aa¨vq : 6- e ‘̄i Dci e‡ji cÖfve 

Aa¨vq : 7- cvwb 

Aa¨vq : 8- gvwU 

Aa¨vq : 9- Rxe‡bi Rb¨ m~h© 

Aa¨vq : 11- Z_¨ I †hvMv‡hvM 

 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv  

cÖv_wgK weÁvb 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœi DËi me©v½xb my›`i n‡j (eB †_‡K wjL‡j) m‡e©v”P c~Y© b¤^i cv‡e|  

2| cÖ‡kœi DË‡ii evbvb fzj, avivevwnKZvi Afve n‡j ev welqe¯‘ AcÖvmw½K n‡j, nv‡Zi †jLv Amy›`i 

n‡j cix¶K AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvU‡Z cvi‡eb| 

3| D`vniYmn msÁvg~jK cÖ‡kœvËi mwVK msÁvi Rb¨ 1, D`vniY 

1

2

  b¤^i cv‡e| msÁv c~Y© bv n‡j 

†Kvb b¤^i cv‡e bv| evbv‡b fzj Qvov mwVK msÁvi Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| ïay D`vniY w`‡j D`vniY 

Gi b¤^i cv‡e | D`vniY Qvov msÁvi †¶‡Î ïay D`vni‡Y †Kvb b¤^i cv‡ebv|  

4| cv_©K¨ ev Zzjbvg~jK cÖ‡kœvËi cÖwZwU cv_©K¨ ev Zzjbvi Rb¨ wba©vwiZ b¤^i cv‡e| cÖwZwU cv_©K¨ ev 

Zzjbvi Aa©vsk mwVK n‡j G As‡ki Rb¨ †Kvb b¤^i cv‡e bv ৷ 
5| weÁv‡bi †Kvb GKwU DËi †kl bv Ki‡j ev fzj Ki‡j †Kvb b¤^i cv‡e bv| Z‡e †Kvb cÖ‡kœ hw` 

Ask _v‡K, Zvn‡j AvswkK DËi mwVK I c~Y© n‡j D³ As‡ki bvg | 

msw¶ß : 

1| cÖ‡kœi DËi cvV¨eB n‡Z h_vh_ wjL‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| evbvb fzj n‡j ev welqe¯‘ fzj n‡j AvbycvwZK nv‡i b¤^i KvUv hv‡e | 

 

QK, ZvwjKv, wPÎ m¤^wjZ Ask: 

1| cÖkœc‡Î D‡jøL bv _vK‡jI weÁv‡bi †h †Kvb cÖ‡kœvËi cÖ‡qvRbxq I m¤¢ve¨ †¶‡Î wPÎ Avek¨K| 

Gme †¶‡Î wP‡Îi Rb¨ 25% b¤^i †`qv †h‡Z cv‡i| cwiwPZ I wPwýZKiYmn wPÎ mwVK n‡j 

wP‡Îi Rb¨ c~Y© b¤^i cv‡e| wPwýZKi‡Y mvgvb¨ fzj n‡j Zv‡Z AvswkK b¤^i †`qv †h‡Z cv‡i| 

wP‡Îi b¤^‡ii Dci j¶¨ †i‡L wPwýZKiY I cwiwPwZi b¤^i †`qv †h‡Z cv‡i| wP‡Îi b¤^‡ii Dci 

j¶¨ †i‡L wPwýZKiY I cwiwPwZi b¤^i fvM K‡i w`‡Z n‡e |  

2| eY©bvi mv‡_ wP‡Îi mvgÄm¨ bv _vK‡j wP‡Îi b¤^i KvUv hv‡e| Am¤ú~Y© PµµwgK wP‡Î †Kvb b¤^i 

cv‡e bv| 

3| wPÎhy³ DË‡ii wPÎ DË‡ii cÖ_gfv‡M/ga¨fv‡M w`‡Z n‡e| DË‡ii c‡i wPÎ w`‡j wP‡Îi Rb¨ 

A‡a©K b¤^i cv‡e| 

4| QK, ZvwjKv, wPÎ mwVK n‡j c~Y© b¤^i cv‡e| 
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5| wP‡Î Aek¨B †cwÝj w`‡q AsKb Ki‡Z n‡e| wP‡Î iO Kivi cÖ‡qvRb †bB | 

6| QK ev ZvwjKv Aek¨B Kj‡g wjL‡Z n‡e| KvV †cwÝ‡j wjL‡j (00) k~b¨ cv‡e| 

ˆbe¨©w³K Askt 

1| eûwbe©vPbx, mZ¨/wg_¨v, ¯’vb c~iY cÖf„wZ †¶‡Î cÖ‡kœi wb‡`©k Abyhvqx DËi bv wjL‡j †Kvb b¤^i 

†`qv n‡e bv | 

2| evbvb fz‡ji Rb¨ A‡_©i cwieZ©b n‡j (00) k~b¨ b¤^i cv‡e| 

 

 

†kÖwY : Z…Zxq 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb-2025 

 

gvwmK cixÿv-25 

1| mswÿß cÖkœ : 6wU †_‡K 3wU wjL‡Z n‡e| 23 = 6 

2| eY©bvg~jK cÖkœ 4wU †_‡K 2wU 72= 14 

3| k~b¨¯’vb c~iY: 5wU †_‡K 5wU  1 5 = 5 

   †gvU = 25 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

1| ‰be©¨w³K cÖkœ : 40  

 K) eûwbe©vPbx cÖkœ : 25wU †_‡K 25wU 125 = 25  

 L) mZ¨-wg_¨v wbY©q : 5wU †_‡K 5wU 1  5 = 5 

 M) k~b¨¯’vb c~iY : 5wU †_‡K 5wU 1  5 = 5 

 N) GK K_vq DËi : 5wU †_‡K 5wU  1  5 = 5 

  ‡gvU = 40  

2| iPbvg~jK cÖkœ : 60 

 K) mswÿß cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU wjL‡Z n‡e 2  5 = 10 

 L) eY©bvg~jK cÖkœ : 8wU †_‡K 5wU 7  5 = 35 

 M) wgjKiY 5wU 2  5 = 10 

 N) wPÎ/gvbwPÎ : 1wU 5  1 = 05 

  ‡gvU = 60 

me©‡gvU= 40+60=100 
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cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq: Avgv‡`i cwi‡ek 

4_© Aa¨vq: Avgv‡`i BwZnvm 

9g Aa¨vq: ˆbwZK I gvbweK ¸Y 

 

Aa©-evwl©K cix¶v 

4_© Aa¨vq: Avgv‡`i BwZnvm 

6ô Aa¨vq: gnv‡`k I gnvmvMi 

7g Aa¨vq: cwievi I we`¨vj‡q wkïi f‚wgKv 

9g Aa¨vq: ˆbwZK I gvbweK ¸Y 

11k Aa¨vq: wewfbœ †ckv 

gvbwPÎ: evsjv‡`‡ki gvbwPÎ AsKb Ki 

 

2q gvwmK cix¶v 

2q Aa¨vq: Avgiv mevB gvbyl 

3q Aa¨vq: Avgv‡`i Pvi †bZv 

8g Aa¨vq: wkï AwaKvi I wbivcËv 

 

evwl©K cix¶v 

5g Aa¨vq: Avgv‡`i ms¯‹…wZ 

8g Aa¨vq: wkï AwaKvi I wbivcËv 

10g Aa¨vq: Avg‡`i †`k 

12k Aa¨vq: UvKvi e¨envi 

13k Aa¨vq: Riæwi cwiw¯’wZ †gvKvwejv 

gvbwPÎ: evsjv‡`‡ki gvbwPÎ AsKb K‡i Gi 2wU w`K wb‡ ©̀k Ki 
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DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

*eY©bvg~jK 

1| DËi cvV¨ eB n‡Z h_vh_ fv‡e wjL‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

 we‡kl †¶‡Î c~Y© b¤̂i †`qv †h‡Z cv‡i| 

2| DËi mvwR‡q wjL‡j ev D”PZi †kÖwYi eB n‡Z †bvU K‡i wj‡‡L c~Y©  b¤̂i cv‡e| 

3| cÖ‡kœi DË‡ii evbvb fzj, avivevwnKZvi Afve n‡j ev AcÖvmw½K n‡j, nv‡Zi †jLv Amy›`i 

n‡j cix¶K AvbycvwZK nv‡i b¤̂i KvU‡Z cvi‡eb| 

4| k~Y¨¯’vb c~iY/mZ¨-wg_¨vi †¶‡Î evK¨ Zz‡j DËi wjL‡Z n‡e| Ab¨_vq †Kvb b¤̂i cv‡e 

bv| 

 

* msw¶ß 

1| cÖ‡kœi DËi cvV¨ eB n‡Z h_vh_ wjL‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

2| evbvb fzj ev welqe¯‘ fzj n‡j AvbycvwZK nv‡i b¤̂i KvUv hv‡e|   

 

* QK, ZvwjKv, wPÎ m¤̂wjZ Ask: 

1| QK, ZvwjKv, wPÎ mwVK n‡j 100% b¤̂i cv‡e| 

2| gvbwPÎ/wPÎ Aek¨B †cwÝj w`‡q AsKb Ki‡Z n‡e| wP‡Î is Kiv hv‡e bv| 

 

*  ˆbe¨©w³K Ask: 

 eû wbe©vPbx, mZ¨/wg_¨v, k~Y¨¯’vb c~iY cÖf„wZ wgjKiY †¶‡Î cÖ‡kœi wb‡ ©̀k Abyhvqx DËi 

bv wjL‡j †Kvb b¤^i †`qv n‡e bv | 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Z…Zxq # 17 

 

Z…Zxq †kÖwY 

welq : Bmjvg wkÿv I Aviwe 

 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

gvwmK cix¶v-25 

     cÖ‡kœi aiY : cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| Bmjvg wkÿv : 15    

 K. iPbvg~jK cÖkœ : 3wU 1wU 71= 07 

 L. mswÿß cÖkœ : 7wU 4wU 42 = 08 

2| Aviex : 10    

 K. Aviex k‡ãi evsjv A_© 7wU 5wU 51= 05 

 L. evsjv k‡ãi Aviex 7wU 5wU 51= 05 

    †gvU = 25 

Aa©evwl©K/evwl©K cix¶v- 100 

 
   

1|  Bmjvg wkÿv : 70    

* ˆbe©¨w³K wefvM : 25   

K. eûwbe©vPbx : 20wU cÖ‡kœi me¸‡jvi DËi w`‡Z n‡e| 201= 20 

L. k~Y¨ ’̄vb c~iY:  5wU 5wU 51= 05 

   ‡gvU = 25 

iPbvg~jK : 45 

cÖ‡kœi aiY : cÖ‡kœi msL¨v KÕwU w`‡e gvb 

K. eY©bvg~jK cÖkœ : 7wU 5wU 75= 35 

L. mswÿß cÖkœ: 7wU 5wU 52= 10 

   ‡gvU = 45 
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 Aviex : 30 

cÖ‡kœi aiY : cÖ‡kœi msL¨v KÕwU w`‡e gvb 

 K. Aviex k‡ãi evsjv A_© : 14wU 10wU 101= 10 

 L. evsjv k‡ãi Aviex : 14wU 10wU 101= 10 

 M. Aviex ev‡K¨i evsjv Abyev`: 7wU 5wU 52= 10 

   †gvU = 30 

me©‡gvU= 25+45+30=100 

1g gvwmK cix¶v 

1g Aa¨vq : gnvb Avjøvni Aw¯ÍZ¡, Bgvb Gi cwiPq, Bev`‡Zi cwiPq,, Bmjv‡gi cuvPwU †gŠwjK 

welq| 

2q Aa¨vq : gnvbwe nhiZ gynv¤§` (mv.)-Gi mswÿß RxebPwiÎ| 

3q Aa¨vq : ‰bwZK I gvbweK ¸Yvewji cwiPq| 

4_© Aa¨vq : Ab¨ ag©vej¤̂x‡`i m‡½ mym¤úK©| 

5g Aa¨vq : cÖK…wZ I RxeRM‡Zi cwiPq| 

Aviwe Ask :  (welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb)  

 

Aa-©evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : cweÎ I cwi”QbœZvi ¸iæZ¡, mvjv‡Zi ¸iæZ¡ mvbv I Zvmwen& Ges 1g gvwmK| 

2q Aa¨vq : gnvbex (mv.) Gi Rxebv`k© AbymiY, nhiZ Avey eKi (iv.) Ges 1g gvwmK| 

3q Aa¨vq : mngwg©Zv Ges 1g gvwmK| 

4_© Aa¨vq : 1g gvwm‡Ki wm‡jevm| 

5g Aa¨vq : 1g gvwm‡Ki wm‡jevm| 
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Aviwe Ask :  (welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb)  

 

 

 

2q gvwmK cix¶v 

1g Aa¨vq : iæKz I wmR`vni Zvmwenv, m~iv dvjvK, m~iv Avb& bvm| 

2q Aa¨vq : nhiZ Avey eKi (iv.) Gi Rxebv`k© AbymiY| 

3q Aa¨vq : D`viZv| 

4_© Aa¨vq : wfbœ a‡g©i cÖwZ mnbkxj AvPiY| 

5g Aa¨vq : gvbyl, cÖK…wZ I RxeRM‡Zi cvi¯úwiK m¤úK©| 

 

Aviwe Ask :  (welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb)  

 

evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : KziAvb wZjvIqvZ, Aviex eY©gvjvi cwiPq, by³vhy³ I byyy³vwenxb eY©, niKZ, 

Avmgvwb wKZve, cweÎ KziAvb GKwU c~Y©v½ Rxeb weavb Ges 2q gvwmK| 

2q Aa¨vq : 2q gvwm‡Ki wm‡jevm| 

3q Aa¨vq :  †`k‡cÖg Ges 2q gvwmK| 

4_© Aa¨vq : wfbœ a‡g©i gvby‡li cÖwZ kÖ×kxj AvPiY, wfbœ a‡g©i gvby‡li cÖwZ mn‡hvwMZvg~jK 

AvPiY Ges 2q gvwmK| 

5g Aa¨vq : Rxe I cÖK…wZi cÖwZ fv‡jvevmv I hZœkxj AvPiY Ges 2q gvwmK| 

Aviwe Ask :  (welq wkÿK †kÖwYK‡ÿ mieivn Ki‡eb)  

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡`©wkKv 

Bmjvg wk¶v 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©yj DË‡ii Rb¨ c~Y© b¤̂i †`qv hv‡e| †h me cÖ‡kœi DËi 

(iPbvg~jK As‡k) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr †h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î 

c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi wjL‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

3| Avj-KziAvb I Avj nv`x‡mi Abyev` mwVK DË‡i n‡j c~Y© b¤̂i †`Iqv hv‡e| 

4| ˆbe¨©w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e| G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e bv| 
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5| k~Y¨¯’vb c~iY mwVK DËi wjL‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| G¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e 

bv| G‡¶‡Î c~Y© evK¨ LvZvq wjL‡Z n‡e| 

6| GKwU evbvb fz‡ji Rb¨ (

1

2

 )b¤̂i, 3wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb RwbZ 

fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20% b¤̂i KvUv hv‡e| D‡jøL¨ †h, GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay I PwjZ 

fvlvi wgkÖ‡Yi Rb¨ (

1

2

 ) b¤̂i KvUv hv‡e | 

we: `ª: Aviex: Aviwe kã LvZvq Zz‡j mwVK A_© wjL‡j c~Y© b¤̂i cv‡e| 

‡kÖwY: Z…Zxq 

welq t wn›`y ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

gvwmK cix¶v-25 

cÖ‡kœi aiY : cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| eY©bvg~jK cÖkœ t 4wU 2wU 62= 12 

2| msw¶ß cÖkœ : 5wU 3wU 33= 09 

3| wgjKiY/k~Y¨¯’vb : 4wU 4wU 14 = 04 

    †gvU = 25 

Aa©evwl©K/evwl©K cix¶v- 100 

cÖ‡kœi aiY : cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1|  ˆbe©¨w³K : 40    

K) eû wbe©vPbx cÖkœ : 20wU 20wU 120= 20 

L) k~b¨¯’vb/GK_vq DËi/ mZ¨-

wg_¨v/wgj KiY : 

20wU 20wU 120 = 20 

2| eY©bvg~jK cÖkœ :  8wU 5wU 58 = 40 

3| mswÿß cÖkœ :  7wU 4wU 45 = 20 

   †gvU = 100 

 
cvV¨µg 

 

1g gvwmK cix¶v 

 

1g Aa¨vq : m¤ú~Y© 

3q Aa¨vq : m¤ú~Y© 

cÖ_g cwi‡”Q` t gvbweKZv 

wØZxq cwi‡”Q` t c‡ivcKvi 
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Aa©-evwl©K cix¶v 

1g Aa¨vq : m¤ú~Y© 

2q Aa¨vq : m¤ú~Y© 

3q Aa¨vq : m¤ú~Y© 

2q gvwmK cix¶v 

4_© Aa¨vq : 

cÖ_g cwi‡”Q` : wn› ỳag© MÖš’ 

wØZxq cwi‡”Q` : †`e‡`ex 

5g Aa¨vq : 

cÖ_g cwi‡”Q` : gvbyl, cÖK…wZ I Rxe 

wØZxq cwi‡”Q` t cÖK…wZi wech©q gvby‡liB wech©q 

 

evwl©K cix¶v 

4_© Aa¨vq : m¤ú~Y© 

5g Aa¨vq t m¤ú~Y© 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

 wn›`zag© wk¶v  

 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©zj DË‡ii Rb¨ 95 % b¤^i †`qv hv‡e | Z‡e wbR cvV¨ 

c~ Í̄‡Ki mv‡_ Ab¨vb¨ eB Gi †idv‡iÝ m¤^wjZ, my›`i n Í̄vÿi I c¨vivhy³ DË‡ii †¶‡Î 

c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e | †h me cÖ‡kœi DËi ( iPbvg~jK As‡k ) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr 

†h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi †idv‡iÝ QvovB c~Y© b¤^i cv‡e |  

3| ˆbe¨w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e | G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb c‡ÖhvR¨  

     n‡e bv |  

4| k~Y¨ ’̄vb c~iY I mZ¨ / wg_¨v wbY©‡qi cÖ`Ë evK¨mn mwVK DËi wjL‡j c~Y©  

    b¤^i cv‡e | G †¶‡Î AvswkK b¤^i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e |  

5| GKwU evbvb fz‡jii Rb¨   b¤̂i , 3 wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20 % b¤̂i KvUv hv‡e | D‡jøL¨ †h , GKB cÖ‡kœi DË‡i mvay 

I PwjZ fvlvi wgkÖ‡Yi Rb¨ (   ) b¤^i KvUv hv‡e |  
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†kÖwY: Z…Zxq 

welq t wLªóag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

gvwmK cix¶v-25 

1| eY©bvg~jK cÖkœ : (3wU cÖkœ _vK‡e 2wUi DËi w`‡Z n‡e) 62=12 

2| mswÿß cÖkœ: (4wU cÖkœ _vK‡e 3wU DËi w`‡Z n‡e)  33=09 

3| k~b¨ ’̄vbc~iY/mZ¨-wg_¨v (4wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e)  14=04 

  †gvU = 25 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

  cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| ˆbe¨w³K cÖkœ :  

 K) eûwbe©vPbx  20wU 20wU 12=20 

 L) k~b¨ ’̄vbc~iY/GK K_vq DËi 20wU 20wU 12=20 

      mZ¨/wg_¨v 

2| eY©bvg~jK cÖkœ: 7wU 5wU 85=40 

3| mswÿß cÖkœ : 8wU 4wU 54=20 

      †gvU = 100 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

1g Aa¨vq :  cvV-1, 2 

2q Aa¨vq :  cvV-1, 2 

3q Aa¨vq :  cvV-1, 2 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq :  cvV-4, 6 

2q Aa¨vq :  cvV-3, 4, 6 

3q Aa¨vq :  cvV-4, 6, 7 

 

2q gvwmK cixÿv 

3q Aa¨vq :  cvV- 8, 10 

4_© Aa¨vq :  cvV-1, 2 

5g© Aa¨vq :  cvV-1, 2 

evwl©K cixÿv 

4_© Aa¨vq :  cvV-3, 5, 6, 7 

5g© Aa¨vq :  cvV- 3, 4, 6 
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DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

wLªóag© wkÿv 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©zj DË‡ii Rb¨ 95 % b¤^i †`qv hv‡e | Z‡e wbR cvV¨ 

c~ Í̄‡Ki mv‡_ Ab¨vb¨ eB Gi †idv‡iÝ m¤^wjZ, my›`i n Í̄vÿi I c¨vivhy³ DË‡ii †¶‡Î 

c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e | †h me cÖ‡kœi DËi ( iPbvg~jK As‡k ) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr 

†h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi †idv‡iÝ QvovB c~Y© b¤^i cv‡e |  

3| ˆbe¨w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e | G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb cª‡hvR¨  

     n‡e bv |  

4| k~Y¨ ’̄vb c~iY I mZ¨ / wg_¨v wbY©‡qi cÖ`Ë evK¨mn mwVK DËi wjL‡j c~Y©  

    b¤^i cv‡e | G †¶‡Î AvswkK b¤^i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e |  

5| GKwU evbvb fz‡ji Rb¨   b¤̂i , 3 wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20 % b¤̂i KvUv hv‡e |   

 

 

 

†kÖwY: Z…Zxq 

welq t †eŠ× ag© wkÿv 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

gvwmK cix¶v-25 

1| eY©bvg~jK cÖkœ : (3wU cÖkœ _vK‡e 2wUi DËi w`‡Z n‡e) 62=12 

2| mswÿß cÖkœ: (4wU cÖkœ _vK‡e 3wU DËi w`‡Z n‡e)  33=09 

3| k~b¨ ’̄vbc~iY/mZ¨-wg_¨v (4wU cÖkœ _vK‡e 4wU DËi w`‡Z n‡e)  14=04 

  †gvU = 25 

Aa©evwl©K / evwl©K cix¶v-100 

  cÖ‡kœi msL¨v KÕwU wjL‡e gvb 

1| ˆbe¨w³K cÖkœ :  

 K) eûwbe©vPbx  20wU 20wU 12=20 

 L) k~b¨ ’̄vbc~iY/GK K_vq DËi 20wU 20wU 12=20 

      mZ¨/wg_¨v 

2| eY©bvg~jK cÖkœ: 7wU 5wU 85=40 

3| mswÿß cÖkœ : 8wU 4wU 54=20 

      †gvU = 100 

  



Z…Zxq # 24 

cvV¨µg 

1g gvwmK cixÿv 

Aa¨vq :  1, 2 I 3 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq :  1 †_‡K 5 ch©šÍ (m¤ú~Y©) 

 

2q gvwmK cixÿv 

3q Aa¨vq :  cvV- 6 I 7 (m¤ú~Y©) 

 

evwl©K cixÿv 

4_© Aa¨vq :  6 †_‡K 9 ch©šÍ (m¤úyY©) 

 

DËicÎ g~j¨vqb wb‡ ©̀wkKv 

†eŠ× ag© wkÿv 

1| eY©bvg~jK cÖ‡kœ h_vh_ I wbf©zj DË‡ii Rb¨ 95 % b¤^i †`qv hv‡e | Z‡e wbR cvV¨ 

c~ Í̄‡Ki mv‡_ Ab¨vb¨ eB Gi †idv‡iÝ m¤^wjZ, my›`i n Í̄vÿi I c¨vivhy³ DË‡ii †¶‡Î 

c~Y© b¤^i †`Iqv hv‡e | †h me cÖ‡kœi DËi ( iPbvg~jK As‡k ) GK ev‡K¨ n‡e A_©vr 

†h ¸‡jvi weKí DËi cvIqv hv‡e bv, †m †¶‡Î c~Y© b¤^i cv‡e| 

2| msw¶ß cÖ‡kœi h_v_© DËi †idv‡iÝ QvovB c~Y© b¤^i cv‡e |  

3| ˆbe¨w³K cÖ‡kœi mwVK DË‡i c~Y© b¤^i cv‡e | G‡¶‡Î AvswkK b¤̂i cÖ`vb cÖ‡hvR¨  

     n‡e bv |  

4| k~Y¨ ’̄vb c~iY I mZ¨ / wg_¨v wbY©‡qi cÖ`Ë evK¨mn mwVK DËi wjL‡j c~Y©  

    b¤^i cv‡e | G †¶‡Î AvswkK b¤^i cÖ`vb cÖ‡hvR¨ n‡e |  

5| GKwU evbvb fz‡jii Rb¨   b¤̂i , 3 wU evbvb fz‡ji Rb¨ 1 b¤̂i KvUv hv‡e| evbvb 

RwbZ fz‡ji Rb¨ m‡e©v”P 20 % b¤̂i KvUv hv‡e |  
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